

# Разворот на Восток

Многие годы потенциал сотрудничества с восточными странами был недооценен, однако с изменением вектора внешней политики России бизнес все внимательнее смотрит в сторону Востока. Подобный ориентир открывает много возможностей в динамично развивающихся странах исламского мира, которые уже зарекомендовали себя серьезными игроками на мировой арене и надежными партнерами.

Мир венчурных инвестиций за последние годы тоже претерпел множество изменений. Выход на западные рынки, который для российских стартапов всегда был непростым, стал просто недоступен. В то же время глобальные геополитические трансформации заставили предпринимателей оглядеться вокруг и понять, что мир не ограничен странами Запада и существует множество неосвоенных рынков, где высокотехнологичные продукты будут потенциально востребованы и где можно привлечь венчурный капитал. И теперь помимо российского рынка команды стартапов рассматривают для масштабирования рынки Ближнего Востока и Азии.

«Несмотря на то что российская ментальность исторически была ближе к западной, в том числе в плане венчурных инвестиций и развития стартапов, мы видим большие перспективы взаимодействия с Востоком. И у нас уже есть положительный опыт, поскольку Евразийский центр инноваций с 2019 года сотрудничает в сфере масштабирования проектов с партнерами из Турции, ОАЭ, Индии и, разумеется, стран ЕАЭС», — пояснила Ирина Мацкевич, генеральный директор Евразийского центра инноваций. «Географический ориентир развития заложен в названии нашей компании. Для нас данное направление было обусловлено не только преимущественно дружественной средой, но и массой новых перспектив для привлечения инвестиций и продвижения наших портфельных проектов».

Сегодня спектр возможностей для развития инновационных проектов стал еще шире, как в странах ЕАЭС, так и в странах Ближнего Востока и Юго-Восточной Азии. По мнению экспертов венчурного рынка, на это повлиял рост внутреннего рынка и расширение контактов России с восточными странами. Внимание на страны Ближнего Востока можно заметить в том числе со стороны Китая. Оттуда ушли многие американские инвесторы, однако сейчас мы видим большое количество соглашений Китая с Саудовской Аравией, Катаром и фондами Дубая.

## Евразийский центр инноваций в венчурной экосистеме

Евразийский центр инноваций создан для активного взаимодействия стартапов, корпораций и инвесторов внутри инновационной экосистемы России и стран ЕАЭС. Мы инвестируем в высокотехнологичный бизнес, проводим акселерационные программы и помогаем создавать участникам венчурного рынка взаимовыгодные партнерства.

Нам интересны высокотехнологичные стартапы в сферах информационных технологий, аппаратных решений, цифровизации



производственных предприятий, агро- и биотехнологий и многих других. Наша целевая аудитория — проекты с продажами или высокой степенью готовности продукта к выходу на рынок, подтвердившие спрос на продукт на рынке, имеющие устойчивую бизнес-модель и потенциал к масштабированию. За прошедшие 7 лет акселерационная программа привлекла около 3000 стартапов, из них более 150 привлекли инвестиции в общей сумме более 1 млрд рублей.

Помимо акселератора Евразийский центр инноваций дает возможности для развития стартапов ранних стадий от идеи до выхода на рынок. «У нас также существует отдельная программа для стартапов в сфере искусственного интеллекта и корпоративная акселерация для развития внутренних проектов и внедрения технологий в бизнес. Мы стремимся создать благоприятную и прозрачную среду, где стартапы могут реализовывать свои продукты, инвесторы — находить перспективные компании для финансирования, а корпорации — использовать инновационные продукты стартапов для решения своих бизнес-задач», — отмечает Ирина Бруслова, руководитель акселерационных программ Евразийского центра инноваций.

## Исламский финтех

Программа акселерации Евразийского центра инноваций, которая реализуется совместно с Инвестиционно-венчурным фондом Республики Татарстан, ежегодно обеспечивает пул проектов для экспозиции Российского венчурного форума в Казани. Мы видим множество перспективных проектов от российских инноваторов, в том числе из Республики Татарстан.

Отдельно хотелось бы отметить рост числа проектов, которые совмещают инновационность и соответствие нормам шариата. Мы с большим интересом и уважением поддерживаем подобные стартапы, поскольку ислам — одна из основных конфессий в Татарстане. Включение таких проектов в инвестиционный фокус повышает нашу привлекательность как инвестора в странах, где исповедуется ислам. Это особенно актуально, учитывая быстро развивающийся финансовый сектор ОАЭ и других мусульманских стран. Подобные этические стартапы позволяют не только стимулировать доверие и понимание между партнерами одной конфессии, но и предлагают большие перспективы для дальнейшего сотрудничества и инвестиций. Мы лично убедились в этом, приняв участие в международном российском форуме «Россия — Исламский мир», где 5 проектов-участников Программы акселерации Евразийского центра инноваций получили статус стартапа в ОЭЗ «Иннополис». Все проекты соответствуют нормам шариата.

В ближайшее время важную роль в мире восточного венчура будут играть проекты в области исламского финтеха и банкинга. Не так давно Госдума приняла закон, целью которого является тестирование исламской модели в тех регионах, где проживает больше всего мусульман и где уже активно работают исламские финансовые структуры. Более того, закон призван стимулировать инвестиции со стороны мусульманских стран, а также привлечь новых партнеров. Стоит отметить, что исламская финансовая модель находится в стадии активного развития, создавая все больше инновационных инструментов в области финтеха, краудфандинга и т.д.

Яркий пример подобных тенденций — стартап Sahih Invest, один из финалистов Программы акселерации Евразийского центра инноваций 2023 года. Проект представил мобильное приложение, позволяющее инвестировать в акции по нормам шариата. Сейчас у Sahih Invest есть полноценный B2C продукт, проверяющий дозволенность инвестиции с точки зрения ислама. В этом помогает надежная методология проверки, а также команда высококвалифицированных специалистов и шариатских экспертов. Помимо этого, команда успешно разработала Sahih Api — инструмент для интеграции с банками, брокерскими и управляющими компаниями по нормам ислама. В обозримом будущем команда планирует выйти на зарубежные мусульманские страны, делая ставку на развитие продукта в ОАЭ.

## Перспективы развития в России

Сегодня Евразия выглядит перспективным направлением для развития бизнеса, привлекая молодые команды, которые все больше обращают внимание на неосвоенные исламские регионы. Однако не следует забывать, что Россия занимает треть площади Евразии и является важным рынком, активно развивающимся во всех направлениях. На сегодняшний день стартапы могут уверенно рассчитывать на поддержку как со стороны государства, так и от частных инвесторов, заинтересованных в высокотехнологичных проектах.

Венчурный рынок в России активен и продолжает развиваться, что подтверждается большим количеством новых партнерств между синдикатами и фондами. Множество перспективных команд готовы занимать новые ниши и масштабироваться на внутреннем рынке, что свидетельствует о возрастающей динамичности в нашей стране. Евразийский центр инноваций создает условия для развития проектов в евразийском регионе, и в первую очередь в России. Внутри нашей инновационной экосистемы стартапы, инвесторы и корпорации могут добиться максимальных результатов, взаимодействуя в прозрачной и благоприятной среде.

